

Девятнадцатилетний Павел в 1918 г. добровольно вступил в ряды РККА и участвовал в гражданской войне в боях на Восточном, Западном, Северном и Южном фронтах.

В ноябре 1942 года Павел Петропавловский получил звание генерал-майора артиллерии.

На полях сражений Второй мировой он проявил себя талантливым, опытным и мастеровитым стратегом. Его артиллеристы успешно сопровождали пехоту в нескольких важных боях.

Одним из наиболее известных событий, связанных с деятельностью Петропавловского, является уничтожение испанской Голубой дивизии. Это был подарок генерала Франко Гитлеру. Голубая дивизия прибыла под Новгород, где была замечена нашими артиллеристами. Испанцы в течение трех дней старались сменить части, расположенные севернее Новгорода, но, понеся огромные потери, отступили. Оставшиеся солдаты Голубой дивизии принимали участие в боях зимой 1942 года, в том числе под Ленинградом. Однако о дальнейшей судьбе дивизии нигде не сообщается.

1944 г. — назначен командующим артиллерией 28-й армии. Занимая эту должность участвовал в Бобруйской, Берлинской, Пражской операциях.

1945 г. — назначен командующим артиллерией 36-й армии. Участвовал в Маньчжурской операции и разгроме Квантунской армии.

После взятия германской столицы за успешное артиллерийское обеспечение операции Павел Никандрович был награжден

Всего на его счету семь орденов и медалей - орден Ленина, орден Красного Знамени, орден Суворова 2-й степени, два ордена Кутузова 1-й и 2-й степени, орден Богдана Хмельницкого 1-й степени и медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

В последние годы П.Н. Петропавловский служил в Уральском военном округе в должности заместителя командующего артиллерией.

В апреле 1995 года в городе Йошкар-Оле именем Генерала Петропавловского названа одна из улиц.



ПЕТРОПАВЛОВСКИЙ ПАВЕЛ НИКАНДРОВИЧ

Военный деятель, генерал Советской Армии, генерал-майор артиллерии, заместитель командующего артиллерией Уральского военного округа.
Участник 4-х войн.

Родился 24.10.1899 в деревне Мари-Ену Оршанского района республики Марий Эл в крестьянской семье.

Умер 12 марта 1953 года. Похоронен на Марковском кладбище в Йошкар-Оле, где в его честь установлена памятная стела.



Петропавловский

Павел Никандрович

(1899-1953)

Военный деятель, генерал Советской
Армии, генерал-майор артиллерии,
заместитель командующего артиллерией Уральского военного округа.

Воспоминания Павла Никандровича:

«Родился 24 октября 1899 года в деревне Мари-Ернур ныне Великопольского сельсовета Оршанского района Марийской АССР. Отец Никандр Васильевич Петропавловский в силу маломощности сельского хозяйства и большой семьи своего отца вынужден был средства к существованию искать на стороне. Работал он в волостных правлениях в качестве писца — помощника волосного писаря. В 1915 году стал волосным писарем. До 1922 года работал секретарем Волисполкома. В 1922 году вернулся в дер. Мари-Ернур, где и занимался сельским хозяйством. В 1929 году вступил в колхоз. Умер в 1931 году. Мать Мария Васильевна Петропавловская до 1922 г. — домашняя хозяйка. В 1922 году вступила в ВКП/б и работала нарсудьей и членом коллегии защитников при Облсуде г. Йошкар-Ола Марийской АССР. Самостоятельная моя жизнь началась рано, на 13 году от роду. Работал чернорабочим в депо ст. Бологое Октябрьской железной дороги и батраком у купца Туркина. Весной 1917 года по просьбе матери перехожу в семью отца и работаю рассыльным по волости. Общее образование — сельская школа. Осенью 1917 года переехал в город Йошкар-Олу, где и принимал участие в Октябрьской революции по выборам в У/исполком, был избран его членом. В ВКП/б вступил в 1918 году. В РККА добровольно вступил с 1918 года — красноармеец I стр.полка (Краснококшайского уезда — авт.) участвовал в гражданской войне в боях на Восточном, Западном, Северном и Южном фронтах».

В следующие полтора десятка мирных лет Павел Никандрович не снимал военной формы. Получил образование в нескольких военных артиллерийских заведениях, последним из них была Военная академия им. М.В. Фрунзе. А затем снова — боевые годы. Сначала финская война, потом Великая Отечественная. В 1944 — назначен командующим артиллерией 28-й армии. Занимая эту должность, участвовал в Бобруйской, Берлинской, Пражских операциях. В 1945-м - война с Японией — назначен командующим артиллерией 36-й армии. Участвовал в Маньчжурской операции и разгроме Квантунской армии. В послевоенное время служил в должности заместителя командующего артиллерией Уральского военного округа.

Он командовал артиллерией полков и дивизий, а затем и армий. И на каком бы посту ни находился, никогда не прятался за чьи-либо спины. Семью орденами и боевыми медалями Родина отметила вклад в победу генерал-

майора Павла Петропавловского. И благодаря его родным, мы и сегодня помним и гордимся своим земляком.

Умер 12 марта 1953 года. Похоронен на Марковском кладбище в городе Йошкар-Оле, где в его честь установлена памятная стела.

В апреле 1995 года в городе Йошкар-Оле именем генерала Петропавловского названа одна из улиц.

Награды:

Орден Суворова II степени — 23.07.1944

Орден Кутузова II степени — 21.02.1944

Орден Красного Знамени дважды — 20.05.1940 и 03.11.1944

Орден Ленина — 21.02.1945

Орден Кутузова I степени — 19.04.1945

Орден Богдана Хмельницкого I степени — 29.05.1945

Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»

Источник:

ПЕТРОПАВЛОВСКИЙ Павел Никандрович. - URL : <https://marihistory.ru/2011-01-01-19-52-43/6124-petropavlovskij-pavel-nikandrovich.html> (дата обращения 06.11.2025).